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Анализ литературных данных и обследование очистных сооружений поверхностных сточных вод ряда объектов показало, что практически в большинстве случаев не достигается необходимая степень очистки.  Так остаточная концентрация нефтепродуктов в очищенной воде, как правило, превышает предельно допустимую концентрацию (ПДК), равную 0,05 мг/л. 

Указанная ситуация обусловлена рядом причин, в частности использованием слабых технических решений, а также небрежным отношением к эксплуатации  очистных сооружений поверхностного стока. Кроме того, большинство фирм-разработчиков, не имея экспериментальной базы, проектируют только на основе рекомендаций, описанных в нормативных документах или в научно-технической литературе, что при проектировании отдельных объектов, отличающихся определенной сложностью,  не дает возможности учесть все основные факторы, влияющие на качество очистки поверхностных сточных вод. 


Разработанная нами технология была по элементам отработана сначала в лабораторных условиях, а затем испытана и внедрена на ряде объектов.  


Предлагаемая технология включает в качестве основных стадий отстаивание, флотирование и фильтрование. Наибольшая часть взвешенных веществ задерживается при отстаивании, а нефтепродуктов - при флотировании. Доочистка сточных вод до нормативных требований осуществляется фильтрованием с использованием комбинированной загрузки, включая наряду с активным углем и применение дисперсных природных минералов. При этом основное внимание уделяется удалению нефтепродуктов, причем их более полному извлечению на стадии флотирования. Это достигается применением комбинированных флотационных машин пневматического типа, в которых поверхностные сточные воды очищаются до остаточных концентраций нефтепродуктов, как правило, не превышающих 0,5-1,0 мг/л. Последнее позволяет более эффективно и рационально использовать загрузку фильтров доочистки.  


Кроме того, на стадии фильтрования необходимо использовать фильтры с достаточной высотой рабочей загрузки, эксплуатируемой в режиме неподвижного или псевдоожиженного слоя. Последнее особенно важно в случае доочистки сточных вод с повышенным содержанием в воде взвешенных веществ ( концентрация взвешенных веществ более 10 мг/л). В этой связи режим эксплуатации фильтра доочистки выбирается в зависимости от конкретных условий, в частности от требований, предъявляемых к качеству очищенной воды, а также материала используемой загрузки фильтра.


В отдельных случаях, например при очистке поверхностных сточных вод с территории пищевых производств, в частности мясоперерабатывающих, возникает необходимость очистки воды от жиров. В этой связи на стадии флотирования используются машины с дополнительной камерой, внутри которой наряду с аэраторами установлены специальные блоки тонкослойного осветления. 

Схема очистных сооружений поверхностного стока.
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1 – КНС (на схеме показана условно);

2 – отстойник-накопитель;

3 – резервуар осветленной воды;

4 – флотомашина;

5 – фильтр доочистки;

6, 7, 8 – насосы.
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